



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
ОБЛАСТЕН УПРАВИТЕЛ НА ОБЛАСТ СЛИВЕН

ПРОТОКОЛ №1

от

**Учредителното заседание на
Инициативен комитет за
Национално честване „180 години българска индустрия“**

Днес, 26 март 2014 г., от 11:00 часа, в зала „Георги Данчев“ на областна администрация Сливен, се проведе учредителното заседание на Инициативния комитет за Национално честване „180 години българска индустрия“.

В заседанието взеха участие:

1. Корнелий Желязков – областен управител на област Сливен;
2. Илия Мечев – секретар на Научно-технически съюз по текстил, облекло и кожи - София;
3. Тони Димитрова – завеждащ филиал на Национален музей на текстилната индустрия – Сливен;
4. Милена Звънчарова – представител на Национална библиотека „Св.Св.Кирил и Методий“;
5. Дора Ненчева – представител на ТУ- София, „Факултет и Колеж“ Сливен;
6. Николай Сираков – директор на Регионален исторически музей - Сливен;
7. Светла Балабанова – член на Съвета на директорите „Е. Миролио“ ЕАД;
8. инж. Васил Йовчев – изпълнителен директор на „Декотекс“ АД - Сливен;
9. Георги Топчиев – председател на Браншов съюз на производителите на текстил - Сливен;
10. Златко Вълков – представител на фирма „Роси Ник“ ЕООД - Сливен;
11. Даниела Караманова – директор на ПГТО „Добри Желязков“ - Сливен;
12. Димитър Табаков – председател на Федерация на независимите синдикални организации от леката промишленост - София;
13. Мария Трънчева – РС на КНСБ на Федерация на независимите синдикални организации от леката промишленост;
14. Мариела Байкова – заместник-кмет на община Котел;
15. Ваня Шишкова – началник на отдел „Образование, култура и вероизповедания“ - община Сливен;
16. Маргарит Тодоров – заместник-кмет на община Нова Загора;
17. Гергана Джамбазова – директор на дирекция „АКРРДС“, областна администрация Сливен;
18. Антония Сивева – главен експерт в дирекция „АКРРДС“, областна администрация Сливен;
19. Петя Качарова – главен експерт в дирекция „АКРРДС“, областна администрация Сливен;
20. Мартина Златева – главен експерт в дирекция „АКРРДС“, областна администрация Сливен;
21. Даниела Вълева – главен специалист в дирекция „АКРРДС“, областна администрация Сливен.

Г-н Желязков приветства присъстващите с „Добре дошли“ на учредителното заседание на Инициативния комитет за честванията на 180-годишнината от създаването на българската индустрия. Той благодари за това, че повечето поканени са се отзовали и са приели да бъдат членове на Инициативния комитет. Г-н Желязков каза: „Всички съзнаваме значението на отбелязването на 180 г. от създаването на първата българска фабрика. За да почетем голямото дело на Добри Желязков, трябва най-напред да видим проекциите му върху нашето съвремие. Конкретните исторически дадености на 1834 г. са били такива, че българската земя е била опустошена след поредната Руско-турска война. Обстановката по онова време е била съпътствана от разрушения и може би най-голямото преселение в нашата история, което буквално обезлюдява цяла Източна България. При тези обстоятелства на чуждо владичество един българин дръзва да направи това, което никой друг не се е осмелил – създава първата индустриална фабрика. Днес, когато живеем в една дълго продължаваща икономическа криза, искаме да покажем, че българският дух и предприемачество трябва да бъдат възродени. Те имат дълбоки и жилави корени в нашата история, даващи своите плодове, които ние сега трябва да подхраним. Добри Желязков отива още по-далеч – търси държавна подкрепа за своята дейност и я получава. И днес българското предприемачество трябва да има тази дързост да иска подкрепата на държавата. аз, като представител на тази държава, организирайки това честване, желая да покажа подкрепата на държавата към предприемачите“, заяви още областният управител.

Г-н Желязков каза още, че във фондохранилищата на сливенските музеи и галерия се съдържат много културно-исторически ценности, които трябва да се върнат към живот. Според него трябва да се привлекат и образователните институции, за да се приобщи младото поколение към историята, с която всички се гордеем. Ангажираност следва да покажат и научните организации, защото и в днешното трудно време инженерната мисъл продължава да дава своите плодове. Място в честванията имат и синдикалните и браншови организации.

Участниците пристъпиха към дискутиране на постъпилите предложения за дейности за честване на „180 години българска индустрия“.

Първото предложение е за провеждане на Научна конференция за историята, състоянието и перспективите на текстилната промишленост, организирана от Инженерно-педагогически факултет и Колеж – Сливен, Регионален исторически музей – Сливен и филиал на Национален музей на текстилната индустрия – Сливен. Г-жа Ненчева заяви готовност мероприятиято да бъде организирано на високо ниво. Тя каза, че ще бъде създаден комитет за организиране на конференцията, оглавен от инж. Карапетков.

Г-н Дечев предложи конференцията да бъде разделена в две секции: за историята и за съвременните измерения на текстилната индустрия. Той предложи още, да се намерят експерти по текстилно производство във Великобритания и да се направи паралел със сливенското производство от онова време по отношение на технологията.

Г-н Сираков каза, че за историческата част може да се потърси съдействието и на БАН и специалисти от Габрово и др. градове с развита текстилна индустрия, за да участват със свои материали.

Присъстващите се обединиха около виждането научната конференция да се проведе през есента.

Г-н Топчиев използва случая да отправи апел относно решаване на проблемите за връзката между подготовката на кадри и тяхната реализация в текстилното производство. По думите му реиндустриализация може да има само с квалифицирани кадри. Затова той предложи да се организира мероприятие, на което да се дискутират и търсят решения на тези проблеми.

Г-жа Караманова сподели в отговор, че през последните години по проекти ученици от ПГТО - Сливен практикуват в реална работна среда. Работодателите трябва да заявяват своите потребности и изисквания към кадрите, а след обучението да осигуряват заетост на завършващите. Тя предложи още, да се направят постъпки

учебното заведение да бъде обявено за национална гимназия или защитено училище, защото е единственото за кадри в текстилната промишленост.

Г-жа Ненчева допълни, че от няколко години има програми за студентски и ученически практики, което представлява вид подкрепа от страна на държавата.

Г-н Желязков каза, че по този повод е добре гимназията да организира кръгла маса за връзката „образование – бизнес“ в текстилната индустрия.

Г-н Мечев предложи като част от програмата на честването да се издаде юбилеен брой за 180 години българска индустрия на списание „Текстил и облекло“. Съдържанието е подготвено, необходими са средства за отпечатване.

Г-н Желязков изрази съгласие, като подчерта, че Инициативният комитет ще съдейства за намиране на рекламодатели за издаването на броя.

По предложението за мобилна публична изложба (чрез билбордове) за историята на текстилната индустрия в България, г-жа Димитрова поясни, че се предвижда изработването на метални мобилни конструкции, върху които ще бъдат опънати фолия. Върху тях ще бъдат отпечатани материали за живота и делото на Добри Желязков. В различни периоди те ще бъдат поставяни на различни знакови места в Сливен, където гражданите и гостите на града ще могат да ги разглеждат. Тя очаква да бъдат изработени до юни, за да се съчетае поставянето им с провеждането на Координационния съвет на синдикатите в леката промишленост. Необходимите средства за 10 бр. билбордове, разказващи живота и делото на Фабрикаджията, са 1500 лв.

Г-н Желязков каза, че на билбордовете трябва да се сложат и логата на спонсорите, които ще финансират изработването им. Той предложи мобилната изложба да гостува и в другите общини от областта.

По предложението за издаване на юбилеен сборник на Професионалната гимназия по текстил и облекло „Добри Желязков“ – Сливен - първото професионално училище на Балканския полуостров, г-жа Караманова каза, че миналата година е отбелязана 130-годишнината от създаването на ПГТО-Сливен. По този повод е разработен юбилеен сборник, но възможностите на учебното заведение не са стигнали за издаването му. За отпечатването на 300 бр. (120 стр., А4) са необходими 5000 лв. Тя изрази надежда сборникът да е готов за новата учебна година.

Г-н Топчиев предложи да бъде разкрита набирателна сметка.

Г-жа Трънчева допълни, че трябва да се разработи и подробна план-сметка за всички дейности.

По друго от предложенията - издаване на книжка за деца за делото на Добри Желязков, г-жа Димитрова информира, че през миналата година Националният музей на текстилната индустрия по проект към МОН, е приключил със създаването на приказката „Майсторът на платове“. Тя разказва за живота на Добри Желязков – Фабрикаджията. В допълнение към текста, приказната история е нарисувана и върху 11-метрово текстилно платно, състоящо се от епизоди. Поради големия интерес от страна на детски градини и начални училища, се е стигнало до идеята приказката и платното да бъдат издадени в детска книжка. За 1000 бр. са необходими около 1200 лв.

Г-н Желязков предложи това платно да гостува на детските градини и начални училища, а ученици от самодейните състави към сливенски гимназии да изиграят приказката пред децата.

Във връзка с връчване на наградата за стопанска инициатива „Добри Желязков“ в навечерието на 26 октомври - Димитровден (празник на град Сливен), г-н Желязков съобщи, че се очаква участие на министър-председателя на Република България.

Г-жа Шишкова информира, че в момента се снима филм за Добри Желязков и Добри Чинтулов. Очакванията са той да е готов до празника на Сливен. Тя допълни, че 180-годишнината от създаването на първата българска фабрика, ще бъде основен акцент в празничната програма на общината за 26 октомври.

Г-н Желязков предложи такъв акцент да има при отбелязването на празниците и на другите общини, което беше прието.

По отношение на предложението за откриване на експозиция на Регионалния исторически музей – Сливен, представяща Възрожденския период на града, в сградата на Държавната сукнена фабрика в Сливен, г-н Сираков каза, откриването на експозиция е много скъпо и придружено с много съгласувателни процедури. Затова по-реализуемият вариант е заедно с Текстилният музей да участват в друго от постъпилите предложения, а именно откриване на изложба на текстилни произведения от Възраждането до наши дни. Беше решено г-н Сираков и г-жа Димитрова, със съдействието на художествената галерия, да организират такава изложба, като допълнително се уточни мястото ѝ.

Г-н Желязков допълни, че е добре, наред с историческите експонати, да бъдат изложени и новите технологии и материали.

Г-н Йовчев и г-жа Балабанова подкрепиха идеята. Г-н Йовчев допълни, че със свои материали могат да участват и други предприятия от страната, както и да се поканят ветерани и дейци на текстилната индустрия.

Г-н Желязков представи и своята идея за организиране и провеждане на ученически конкурс за статии в Уикипедия за Добри Желязков и текстилната индустрия в България и област Сливен. Той информира, че е осъществена връзка с Уикипедия. Те са дали съгласието си, като се спазят определени параметри. Тази дейност ще бъде организирана от областна администрация Сливен, която ще осигури награди за първенците.

Г-жа Грънчева предложи още да се постави паметна плоча на родната къща на Добри Желязков. Тя информира, че през месец юни ще се състои Координационен съвет на синдиката, на който ще бъдат поканени освен синдикалните членове, и ветерани на текстилната индустрия. Кулминацията може да бъде откриването на паметната плоча. Г-н Дечев може да посочи точното място, на което е била къщата на Фабрикаджията. Федерацията ще направи плочата със собствени средства.

Г-н Табаков помоли областния управител за съдействие относно бързото получаване на разрешение от главния архитект на община Сливен за поставянето на плочата.

Г-н Желязков каза, че следва да се изработи лого на кампанията за честването на 180 години българска индустрия. Това ще бъде възложено на художник и ще се финансира от бюджета на областна администрация. Към сайта на администрацията ще бъде разработена подстраница, на която ще се публикува информация за дейността на Инициативния комитет, състава, набелязаните дейности, тяхната реализация. Всички представители на присъстващите организации могат да сложат логото на своите интернет страници.

Г-жа Звънчарова заяви готовността на Националната библиотека да съдейства за осъществяването на инициативите по отношение издирване на документи за Добри Желязков и за развитието на текстилната индустрия.

Г-н Желязков отбеляза, че трябва да се обсъди възможността за излагане пред сливенска публика на фермана, с който султанът определя специален статут на Добри Желязков и му възлага да изгради Държавна сукнена фабрика.

Г-жа Качарова предложи в рамките на одобрения проект на община Сливен по Публичната инвестиционна програма да се извършат някои благоустройствени дейности на места, свързани с честването.

Г-н Йовчев каза, че е наложително да се предприемат мерки за премахване на павилионите и въртележките, които се намират точно пред паметника на Добри Желязков и го скриват напълно.

По отношение на медийното отразяване г-н Желязков съобщи, че за медийни партньори ще бъдат поканени националните БТА, Дарик, Фокус и БНР. Ще се разчита на съдействието и на всички местни медии. Ще се търси подкрепа и от другите областни администрации за популяризиране на дейностите.

Г-жа Златева предложи да се потърси съдействие и от БНТ, по-конкретно предаването „История.бг“.

В края на заседанието беше решено да се създаде оперативен екип, който да поеме координацията на дейностите. В него влизат:

1. Корнелий Желязков – областен управител на област Сливен, председател;
2. Антония Сивева – главен експерт в дирекция „АКРРДС“, областна администрация Сливен, секретар;
3. Гергана Джамбазова – директор на дирекция „АККРД“, областна администрация Сливен;
4. Ваня Шишкова – началник на отдел „Образование, култура и вероизповедания“ - община Сливен;
5. Тони Димитрова – завеждащ филиал на Национален музей на текстилната индустрия – Сливен;
6. Николай Сираков – директор на Регионален исторически музей гр. Сливен;
7. Дора Ненчева – представител на ТУ- София, Филиал и Колеж Сливен;
8. Светла Балабанова – представител на фирма „Едуардо Миролио“ ЕАД;
9. Мария Трънчева – РС на КНСБ на Федерация на независимите синдикални организации от леката промишленост;
10. Георги Топчиев – председател на Браншов съюз на производителите на текстил гр. Сливен.

Г-н Желязков благодари за участието и закри заседанието.

Списък с дейностите в рамките на Национално честване „180 години българска индустрия“ /Приложение № 1/ е неразделна част от настоящия протокол.

ПРЕДСЕДАТЕЛСТВАЩ:

КОРНЕЛИЙ ЖЕЛЯЗКОВ



ПРОТОКОЛИРАЩИ:

АНТОНИЯ СИВЕВА

ДАНИЕЛА ВЪЛЕВА

Национално честване „180 години българска индустрия”

Дейности и отговорни институции

1. Научна конференция за историята, състоянието и перспективите на текстилната промишленост, организирана от Инженерно-педагогически факултет и Колеж – Сливен, Регионален исторически музей – Сливен и филиал на Националния политехнически музей в Сливен;
2. Мобилна публична изложба (чрез билбордове) за живота и делото на Добри Желязков и историята на текстилната индустрия в България - филиал на Националния политехнически музей в Сливен;
3. Издаване на юбилеен сборник на Професионалната гимназия по текстил и облекло „Добри Желязков“ Сливен: първото професионално училище на Балканския полуостров - Професионалната гимназия по текстил и облекло „Добри Желязков“ – Сливен;
4. Издаване на юбилеен брой за 180 години българска индустрия на списание „Текстил и облекло“ - Научно-технически съюз по текстил, облекло и кожи - София;
5. Издаване на книжка за деца и популяризиране чрез картинна приказка на делото на Добри Желязков - филиал на Националния политехнически музей в Сливен и ученически самодейни състави;
6. Връчване на наградата за стопанска инициатива „Добри Желязков“ на 26 октомври (Димитровден - празник на гр. Сливен) – община Сливен;
7. Премиера на документален филм за Добри Желязков и Добри Чинтулов - община Сливен;
8. Откриване на изложба на текстилни произведения от Възраждането до наши дни - филиал на Националния политехнически музей, Регионален исторически музей – Сливен и Художествена галерия „Димитър Добрович“ – Сливен;
9. Излагане на султанския ферман, с който се определя специален статут на Добри Желязков и му се възлага да изгради Държавна сукнена фабрика – Национална библиотека „Св.Св.Кирил и Методий“;
10. Ученически конкурс за статии в Уикипедия за Добри Желязков и текстилната индустрия в България и област Сливен - областна администрация Сливен;
11. Откриване на паметна плоча в родната къща на Добри Желязков - Федерация на независимите синдикални организации от леката промишленост;
12. Изготвяне на знак (лого) на националното честване – областна администрация Сливен;
13. Благоустройствени дейности на места, свързани с честването – община Сливен;
14. Кръгла маса „Образование – бизнес в текстилната индустрия“ – РИО-Сливен, ПГТО-Сливен, „Факултет и колеж“ – Сливен, работодателски организации;
15. Информационно осигуряване на кампанията - областна администрация Сливен.